

MARIBORSKI VEČERNIK JUTRA

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Grajski trg 7 / Tel. uredništva in uprave 24-55
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 din, dostavljen na dom 12 din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

Poslanstvo, sociologija inteligence

Čim večje so naše kot naroda in človeštva naloge in čim večje je relativno število inteligence v družbinem sestavu, tem bolj se nam vrinja vprašanje: Kako je razmerje med inteligenco in ostalimi družbenimi plastmi, oziroma kako mesto zavzema ta v družbinem sestavu?

Stan da smo, razred. — Ta opredelitev je netočna, pomanjkljiva, ne sega v globino socialnega mesta, ker je vnanjega porekla. Najmanj primerna pa je definicija »razred« — pojem, ki se je vrnil v naše besedišče ob bokih razporeditve živalskih vrst ali kake snovi, ki jo vtakeš po tem ali onem materialnem interesu v ta ali oni predal.

In vendar nam more že vsakdanje življenje povedati, da je med inteligenco in narodnimi plastmi neka medsebojna povezanost in odvisnost, da se jih z »razredom« niti ne dotaknemo.

Kaj pa je inteligenca s socialnega stališča?

Stara respica je, da je treba družbi pred vsem pogojev za telesni obstanek. A to materialno življenje bi ne bilo človeško življenje, če bi bilo namen samo sebi ali v svoji enostranosti končni cilj; niti bi ne mogli govoriti o zgodovinskih narodov, o njih napredku in kulturi. To bi bila gmota, slična življenju rastline, ki bi živela le iz anorganskih snovi, torej onih iz zemlje ter bi ji ne bilo treba listov za usvajanje organskih prvih.

Take družbe ni in je ne bo, ker ta potrebuje ob tem materialnem življenju duhovnega sveta in njegovih ustvaritev; ona teži v območje absolutnih vrednot: resnice, pravice, dobrote, lepote... kratko: tja, kjer se prične »človeški svet«.

Nedvomno je malone vsak ustvarjalec vnanjih ali tvarnih pogojev (dobrin) več ali manj tudi tvorec duhovnih vrednot, čeravno v skromnem obsegu. Še prej pa se njegova duhovnost očituje pasivno, to je, da ta tvorec duhovne dobrine občuti, ljubi in si jih usvoji.

Tukaj prične poslanstvo inteligence, da ustvarja višjo kulturo ali vrši funkcije višjega pomena, kar družba potem črta in vkuje v nove ustvaritve. Kot taka pa ne more biti inteligenca tako absolutno podrejena socialno-ekonomskim ciljem in ni torej nikak razred, ker je njen odtis v socialni prostornosti povsod. Inteligenca je neka unifikacija vseh sestavin živja in bitja človeške družbe.

Prav inteligenca za zbira okrog višjih idealov, okrog načrta najčistejše in najvišje kulture, ki naj progde v družbo, in širi med to duhovne izsledke. Enako važno je dejstvo, da ona vodi in vzdržuje načrt duhovne odbire.

V življenju je treba nekoga reda (organizacije dela, kapitala, znanja, volje za duhovne dobrine itd.), treba je sistema v pravcu moralnega interesa. Tudi tukaj je vprežena inteligenca, katera poleg tega duhovne vrednote tudi prva konsumira.

Inteligenca je torej vodnik v duhovnem smislu, vodnik kot stvaritelj, razširjevalec in konsument duhovnih dobrin. Naravno, da je stopnja teh funkcij odvisna od stopnje tega doživljanja, od zavesti ali od resnične inteligence, ne pa od formalnega naziva (spričevalo, izpit) ali od legitimacije kakšnega šolskega zaveda.

In tukaj se kar samo vrinja vprašanje, kolika je pri nas ta zavest. Nato si more odgovoriti inteligenca sama prav tako pa je odgovor v zaskrbljenosti radi krize inteligence, ki pa ni specifično naša, mar-

Londonski in pariški aksiomi:

Neodvisnost Avstrije, varnost ČSR

DUNAJ, 7. decembra. »Der Morgen« prinaša senzacionalen razgovor svojega londonskega dopisnika z liberalnim poslancem Goefrejem Manderom, ki mu je izčrpno opisal pravo tendenco angleške politike glede problemov Srednje Evrope. Stališče Anglije temelji na neodvisnosti Avstrije in zajamčenju sigurnosti ČSR proti vsem napadom. To je zajamčeno s pogodbo, na katero je Anglija stavila svoj podpis. Prav nič ne more in ne sme vplivati na britansko vlado, da bi te pogodbe kršila. Britanski poslanec je odkrito izjavil, da bi priključek Avstrije k Nemčiji ali priključek sudetskih Nemcev k rajhu neizmerno ogrožal evropsko politiko Velike Britanije. V tem je vzrok, zakaj mora Anglija z vsemi razpoložljivimi sredstvi braniti neodvisnost Avstrije ter sigurnost ČSR. Londonski razgovor francoskih ministrov so jasno pokazali, da smatrata obe državi neodvisnost Avstrije in sigurnost ČSR kot aksiom svoje evropske politike. V pariških diplomatskih krogih prevladuje vtis, da je Delbos za časa svojega bivanja v Varšavi dobil jamstvo, da bo Poljska v slučaju napada na ČSR zavzela isto stališče kakor Francija.

Rezervna divizija USA, ki se mobilizira v 24 urah!

WASHINGTON, 7. decembra. Šef ameriškega generalnega štaba general Malin-Creeg je zahteval v svojem poročilu, da se takoj ustanovi rezervna divizija, ki bi se mogla mobilizirati v teku 24 ur. General povdarja, da so sedanjí konflikti na svetu pokazali, kako morajo USA čim bolj okrepite svojo narodno obrambo.

Predvsem pa se je pokazalo, da ne more letalstvo, če je še tako močno, odločiti v moderni vojni brez podpore pehote. Radi tega je treba običajno kopno vojsko za 14.659 častnikov ter 156.000 vojakov. Prav tako se mora okrepite zračna obramba z novimi protiletalskimi baterijami.

Mesta 57 - sta milijonov f. š.

LONDON, 7. decembra. V zvezi z reformo britanske vojske napoveduje »People« zvišanje vojnega proračuna za 100%. Mesto dosedanjih 57 milijonov funtov se predvideva za leto 1938 okoli 100

milijonov funtov za potrebe vojske. Tudi drugi listi zatrjujejo, da se nahaja britanska armada pred edinstveno reorganizacijo v zgodovini.

Macakanci so izčepani...

GIBRALTAR, 7. decembra. Agentura Španja poroča o pospešeni aktivnosti Francovih oblastev. V teku preteklega tedna so pristale pri Algecirasu močne čete Mavrov z velikimi materialnimi transporti. V Centi izkrcavajo dnevno

okoli 500 mavrskih vojakov. Krožijo vesti, v smislu katerih so mavrski kontingenti že popolnoma izčepani. Dejanski gre pri zadnjih mavrskih transportih za popolnoma mlade ljudi.

Nankinška letališče uničeno

NANKING, 7. decembra. Devet japonskih bombnikov je popolnoma uničilo letališče v Nankingu. Skladišče bencina je popolnoma zgorelo, 6 poslopij v bližini letališča je uničenih. Kitajski vojniki v Nankingu so zelo slabo ohoroženi in se

razpolagajo niti z zadostnimi živili, niti s toplimi oblačili. V Nankingu je proglašeno izjemno stanje. V mestu se že čujejo topovski strelji iz smeri Kujuna, 22 milj jugovzhodno Nankinga.

Poplave in otkani v Bolgariji

SOFIJA, 7. decembra. Južna in macedonska Bolgarija trpita silno radi orkanskih viharjev, ki so povzročili zelo veliko škodo. Reka Marica je na mnogih mestih prestopila bregove in je preplavila na stotine hiš. V okolici Sv. Vrača je Struma uničila železniško progo in

edino zvezno cesto proti Sofiji, tako da se še ni mogel izvršiti transport šestih smrtnih žrtev poljske letalske katastrofe v pirinskem gorovju. Vsak promet z macedonsko Bolgarijo je popolnoma prekinjen.

Gospodarske beležke

Cene rastejo. Narodna banka navaja v svojem zadnjem mesečnem izkazu naslednje izpremembe indeksa cen: Cene na debelo:

	1936	sept.	okt.
splošni indeks	68,9	78,1	80,0
rastlinski proizv.	64,3	79,9	85,3
živalski	64,7	67,2	67,0
mineralni	80,8	89,0	89,0
industrijski	71,1	80,4	82,0
Cene na drobno:			
Beogradu	79,8	87,3	89,1
Zagreb	80,1	83,9	87,0
Ljubljani	82,1	85,5	86,0
Skoplju	87,1	90,7	92,4

Iz teh števil se jasno vidi, da se je draginja znatno povečala. Posebno so se dvignile cene rastlinskih proizvodov, kar dokazuje, da imajo največji dobiček od poviška cen agrarne pokrajine.

Konkurznje zadeve. Zbor upnikov Ilirske rudarske družbe na Prevaljah bo 13. decembra 1937 ob 8.30 pri okrožnem sodišču v Mariboru.

Za znižanje pristojbin Poštno hranilnice. V okviru nedavne plenarne seje zbornice za TOI je zbornični svetnik g. Ferdo Pinter iz Maribora iznesel samostojni predlog glede znižanja pristojbine, ki jih pobira Poštna hranilnica za svoje poslovanje. Predvsem naj se ukine manipulativna taksa 50 par ter taksa 1 Din za vsako vnovčeno nakaznico. Tudi zahtevajo trgovci, naj bi se ukinila ali vsaj znižala oziroma izenačila nakazniška taksa s položniško takso pri prodaji. Končno zahtevajo trgovci, naj se njihova dobroimetja primerno obrestujejo, vsaj z 1%.

Jugoslovensko-italijanski trgovinski razgovori. V Beograd je prispelo včeraj italijansko trgovinsko odposlanstvo, ki bo z zastopniki trgovinskega ministristva obravnavalo vprašanje reguliranja plačilnega prometa obeh držav, kakor to zahtevajo interesi obeh držav. Predmet razgovorov bo stari blokiraní saldo, ki znaša 437 milijonov lir in novi saldo v približno isti višini, ki ga bosta obe deputaciji skušali likvidirati. Razen tega bodo razpravljali tudi o ureditvi plačilnega prometa za bodoče.

Uredba o samoupravnih hranilnicah se pripravlja v trgovinskem ministristvu. Pri dokončni redakciji uredbe sodelujejo med drugim tudi zastopniki slovenskih samoupravnih hranilnic.

Koliko so dostaj plačali kmetje-dolžniki. V smislu uradnega poročila Privilegirane agrarne banke so do 2. t. m. plačali dolžniki-kmetje pri PAB na račun prve anuitete 115,6 milijonov dinarjev, ali 51%, kolikor bi morali plačati. Nadalje je PAB do 2. decembra 1937 izdala predujmov, oziroma posojil na prvo anuiteto bankam in zadrugam 28 milijonov din, razen tega pa je izročila zadrugam in bankam 92 milijonov din nominalnih 3% državnih obveznic za kritje razlike.

Njeno poslanstvo nalaga inteligenci, tako zatrjuje tudi inž. Blaha v svojem najnovejšem, pomembnem delu o sociologiji inteligence, vedno večjo odgovornost napram narodu in svetu in prav ta doba nam harekuje, da se vprašamo, kaj ona pomeni v celoti občestev; o njenem socialnem izvoru in odnosu do socialne prihodnosti. Na mesto sluten in instinkta naj stopita zavost in spontanost, ki bosta prežila ogromnim še spečim silam našega troedinega naroda pogoje za bolj-šo usodo.

Pobreežke novice

Proslava praznika ujedinenja na Pobrežju. Pozivu župana g. Karola Stržina, da vsa društva skupno proslave praznik ujedinenja, se je na predvečer vršila povorka z zbirališčem društev in korporacij pri tezenski šoli, katere okna so bila bajno razsvetljena. Ob 20. uri je otvorilo povorko 30 kolesarjev z lampijončki kolesarskih društev »Perun« iz Tezna in Pobrežja in »Naša moč« iz Pobrežja. Za kolesarji in državno trobojnico je bil občinski odbor z županom g. Stržino, nato je korakala tezenska godba, za isto močne čete Sokolstva iz Pobrežja in Tezna, štiri čete gasilcev z baklami, pevci društev »Zarija« in »Radost«, člani Narodne Odbrane, druga društva in občinstvo. Na koncu so bili zopet kolesarji. Mnogo oken na hišah in v stanovanjih naših nacionalnih ljudi je bilo lepo razsvetljenih in okrašenih. Med sviranjem koračnic vzklikanju kralju, kraljevskemu domu, naši vojski in Sokolstvu, se je vila povorka po Ptujski in Tržaški cesti. Nasipni in Sokolski ul., Zrkovski in Aleksandrovi cesti do Renčljeve gostilne. V veliki Renčljevi dvorani je bila kratka, pristržna slovesnost, ka tero je otvoril skupen zbor pevcev »Radosti« in »Zarija« s pesmijo »Slovenec, Srb, Hrvat«, godba je zaigrala državno himno, župan g. Stržina pa je spregovoril o ujedinenju in nazdravil Ni. Vel. kralju Petru II. in visokemu kraljevskemu domu, kateremu je bila odposlana v imenu vseh občanov udanostna brzojavka. Še so zapeli pevci nekaj ubranih pesmi pod spretnim vodstvom peyovodje šol, upravitelja g. Zivka, g. župan pa je z zahvalo vsem udeležencem zaključil pristržno slovesnost. — L.

sklepa zadnje občinske seje, na kateri je bil sprejet nov tajnik, se vrši med občinskimi odborniki živa akcija za odstop ter je odstopno izjavo podpisalo že lepo število odbornikov. Velika večina domačega prebivalstva to akcijo odobrava. Zanimivo je, da so odklonili domačega reflektanta, ki je bil že nastavljen. Najbrž bo prišlo do novih volitev in bo sestavljena nova lista iz ljudi, ki jim je do miru in dobrega gospodarstva.

Novice iz ljutomerske okolice

Sokolsko društvo v Ljutomeru je na dan 1. dec. dostojno proslavilo dan ujedinenja ob 10. uri v Sokolskem domu ob velikem številu svojega članstva, ki je prisostvovalo slavnostni seji v krojih. Spored slavnostne seje so tvorili nagovori, deklamacije, godba, petje, prevod in zaobljuba novega članstva in razdelitev diplom tekmovalcem. Poteg tega je bil od strani oblasti izročena društvu dekret zahvale in priznanja kraljevskega fonda.

K »neredu na železnici«. V »Slovenec« zdihuje ljutomerski dopisnik, da je na železnici nered, ker morajo potniki, ki gredo iz Ormoža proti Radgoni, čakati v Ljutomeru pol ure radi zveze proti Radgoni. Kaj pa če bi se poročevalec oglasil takrat, ko je bila radi voznega reda anketa v Ljubljani, kjer bi bil lahko zastavil svojo vplivno besedo.

Z orožjem treba previdno ravnati. V Hrastju je posestniški sin Alojz Vaupotič pregledoval očetovo puško, ki je bila nabita ter se v istem času sprožila in ga ranila v prsa in desno roko, da so ga morali spraviti v bolnišnico.

Kdor drugim jamo koplje ...

Mlada žena: »Ali se še spominjaš, kako si me še pred nekaterimi meseci nagovarjal, naj vzamem v zakon tvojega prijatelja Milana, nazadnje si me pa sam vzel?«

Mož: »Da, da! Navadno je tako: kdor drugim jamo koplje, sam vanjo pade!«

Nevarnost.

A.: »Ti vedno poljubuješ svojo Rezi-ko! Ali ne veš, da utegnejo imeti poljubi zle posledice!«

B.: »Kako to?«

A.: »Privesti te znajo do zakona!«

Iz Malega Beograda

Čudna stavka. Ze nekaj nedelj sem stavkajo domači cerkveni pevci, ki se sicer udeležujejo vseh cerkvenih obredov, fudi na koru so polnoštevilno zbrani, le peti nočejo. Pravijo, da je to iz protesta proti politiki gotovih vodilnih krogov v Rušah.

Odstopi občinskih odbornikov. Radi

Razno

NAŠEL SEM
zavitek bakrene žice. Lastnik naj se javi v teku onega tedna na naslov, ki ga dobi v upravi. 7136

Sirite »Večernik«

PRILOŽNOSTNI NAKUP

BRILJANTOV.
Anton Kijmann, Aleksandrova cesta 11. 7040

RAVNANJE

Z LUMINEKSOM
barvanje las, trajne kodre, manikura. Zmerne cene. Salon Tautz, Maribor, 7009

Prodaj

LEPA SUKNJA
za manjšo osebo na prodaj. Krojač Tajzel, Langusova 4. 7139

JABOLKA
od 10 kg naprej po Din 1.50 proda Sepec, Maribor, Grajski trg 2. 7134

Sobo odda

ODDAM SOBO
s štedilnikom, Zrkovska 38, Pobrežje. 7141

Lepo opremljeno **SOBICO**
oddam s 1. E. 1938, Delavska ul. 51. 7133

Stanovanje

GOSPODA
sprejemna in izvrstno hrano in stanovanje. Cela oskrba jedensko Din 100. Vrbanova 6. Venko. 7138

SOBO IN KUHINJO
oddam, Kralja Petra c. 428, Studenci. 7148

LEPO STANOVANJE
sobo in kuhinjo, takoj oddam. Studenci, Kalohova 23. 7037

POSTELJNO PERJE
VOLNA
ZIMA
VATA
AFRIK

WEKA - MARIBOR
ALEKSANDROVA C. 15.

Kupite svoje potrežbine pri naših inserentih!

Lepo angleško, češko in nemško sukno
dobite poceni pri **I. Trpinu, Maribor, Vetrinjska ulica 15.**

Za Božič
Najlepše darilo
Ajff **kino projektor**
vse modele in za vsako ceno!
Dnevno brezobvezno predvajanje.
odd. **Kino-Foto, Ivan Pečar, Gosposka 11**

Praktična božična darila
za potovanje, za dom, za vsak dan in vsak stan. priporoča
Ivan Kravos
Aleksandrova cesta 31. 13
Telefon 2207
Kovčki, ročne torbice, aktovke, železne torbice, listalce, denarnice, tobačnice, potne nesecere, manikiri, etui za šivanje, za britje itd. Nabrotilke in turnistre za planince, gamase.
Vse v veliki izbiri in nizki ceni.

Mislil je, da je njegova srajca bela...



...dokler ni našel ovratnika, ki je bil opran z Radionom.

Ne trudite se pri pranju z različnimi drugimi pralnimi sredstvi, ker samo z Radionom oprano perilo postane sneznobelo. Učinek Vas bo presenetil! Dobro Schichtovo milo, prepojeno s kisikom, pronica skozi tkanino in odpravi brez vsakega mencanja vso nesnago. Ne zadovoljite se s sredstvi za pranje, pri katerih se morate na vso moč truditi, da postane perilo belo, temveč uporabljajte Radion, pa baste imeli z lahkoto »Radion-belo« perilo. Razloček bo očiten, če primerjate perilo. Perilo oprano z Radionom bo ostalo vedno sneznobelo. Razen tega bo bolj trpežno, ker Radion varuje perilo.



Schichtov **RADION** pere sam

Službo dobi

Išče se pošten mlad **SLUGA** za trgovino in delavnico. Vilko Blatnik, Slovenska 20, 7140

PRODAJALKA

po možnosti izučena specerijske stroke, se sprejme takoj za tiskalno, kakor tudi za detajlno prodajo. Ponudbe pod »Postena, ne nad 25 let« na upravo »Večernika« 7131

LABORANT

dobi službo v kemijski tovarni v Mariboru. Oferte na upravo »Večernika« pod »Laborant 37«. 7133

Zgubljeno

Zgubila sem **ČRNO USNJENO ROKAVICO** včeraj pri gl. kolodvoru. Najditelj naj jo odda proti nagradi Frankopanova 14-I, vrata 6. 6135

Zgubila se je

MOŠKA SUKNJA med železniškim prehodom in delavsko pekarno v soboto. Najditelj naj jo odda proti nagradi v trg. Mernik. Tezno 7137

Službo išče

ŠIVILJA išče zaposlitve. Gre na dopolnilni v trgovino. Naslov v upravi. 7149

ZAHVALA.
Ob priliki težke in nenadomestljive izgube, ki smo jo utrpeli s tako prerano smrtjo našega ateka, odnosno brata, svaka in strica, gospoda **Tušak Josipa** smo prejeli toliko izrazov iskrenega sožalja, da se nam je nemogoče vsem in vsakomur posebej zahvaliti. Zato naj sprejmejo tem potom našo pristržno zahvalo vsi, ki so se nas v teh težkih dneh spopili s sočutno besedo, vsem, ki so izkazali svoje spoštovanje in pozornost našemu dragemu pokojniku s poklonitvijo vencev in svetlj, vsem, ki so ga spremili na njegovi zadnji poti, ali kakorkoli. Posebno pa se zahvaljujemo pred, duhovščini, gg. govornikom, Sokolskim društvom in četam, Trgovskemu združenju in vsem ostalim,
SV. ANTON v Slov. gov., 6. decembra 1937.
Zalujoča žena, otroci in ostalo sorodstvo